

Отзыв на автореферат диссертации М.А. Рединой-Томас «Провинциальная администрация в касситской Вавилонии XIV-XIII вв. до н.э. (по материалам документов из Ниппура) на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Я с интересом прочитал автореферат диссертации М.А. Рединой-Томас и удовлетворен тем, что диссертант продемонстрировала умелое развитие блестящих традиций отечественной ассириологии, представленных именами Игоря Михайловича Дьяконова и Магомеда Абдул-Кадыровича Дандамаева. Изучение социально-экономической истории Месопотамии с особым интересом к бюрократической и административной системе было и является одним из важнейших вкладов отечественной науки в мировую. Эти исследования стимулировали большое количество работ зарубежных ученых.

Диссертация М.А. Рединой-Томас строится на учете и этих достижений и тем самым начинает новый этап научного синтеза. Библиотека плеяды ассириологов Института восточных рукописей пополнилась достойным продолжением славных традиций.

Исследование сочетает в себе тщательную проработку большого количества клинописных текстов касситского периода, в том числе и неопубликованных, с умением систематизировать и обобщать материал, переходить от его фактического многообразия к четким и хорошо аргументированным выводам. Основываясь, прежде всего, на материале хозяйственных и правовых документов, происходящих из Ниппера XIV–XIII веков до н.э., автор реконструирует систему провинциального управления Вавилонии в касситскую эпоху. Ниппер – один из древнейших и крупнейших городов Южной Месопотамии – и при касситской династии оставался важнейшим провинциальным центром государства, откуда происходит подавляющее большинство клинописных текстов этого периода.

Кроме клинописных табличек из храмовых и административных архивов Ниппера в поле зрения автора находятся отиски печатей, надписи на них, тексты на характерных для касситского периода стелах кудурру. Сложилось так, что, несмотря на достаточно большой корпус источников, в нашей стране изучению касситского периода уделялось гораздо меньше внимания, чем другим эпохам истории Месопотамии, и тем большее значение имеет работа М.А. Рединой-Томас.

М.Б. Пиотровский

Доктор исторических наук,

Действительный член Российской Академии наук

